

信息化助推我市教育优质均衡发展

——全市教育信息化建设提升年活动侧记

□郭涛 王志伟

年初,我们幼儿园每个班都安装了多媒体互动教学设备,实现了信息化保教。信息化为我们园带来了新气象,但我还不能熟练使用新装备的信息化设备,这次培训犹如一场及时雨,为我补上了这一课。”12月13日,在鹤壁机电信息工程学校接受培训的淇山区实验幼儿园教师曹艳霞告诉笔者。

今年年初,我市启动了“教育信息化建设提升年活动”,并全力推进学前教育信息化建设,开展了“百所信息化达标幼儿园创建”活动。经过一年的努力,全市102所幼儿园配备了LED触控一体机或电子白板,实现了“班班通”多媒体教学,惠及882个班的2万余名幼儿,占全市入园儿童总数的三分之一。其中,14所幼儿园被华中师范大学授予“学前教育信息化实验基地”称号。

为确保设备的正常使用,让老师们能够运用优质的数字教学资源,市教育局先后组织了学前教育信息化试点单位设备管理与维护培训班、课堂应用成果展示、学前教育高级研修班等活动。11月14日,又启动了学前教育信息化幼儿园长和专任教师全员培训,培训内容涵盖学前教育信息化理论研讨、优秀信息化课堂观摩、课件制作与网络资源下载等多项内容。整个培训历时近两个月,预计培训幼儿园教师近3000人。“这次的培训经费全部由市财政承担,不仅对公办幼儿园免费,对所有民办幼儿园也是免费的。整个培训结束后,全市幼儿园教师的信息化应用能力会有一个较大幅度的提升。”市电教馆馆长徐静斌说。

回顾我市的教育信息化建设发展之路,一路走来,青涩渐退,成熟的果实纷呈,教育信息化让我市的基础教育得到了优质、均衡发展。

重建设 今年一年投入2200余万元 540所学校用上宽带

“以前只有过年时才能见到爸爸妈妈,现在好了,老师经常让我们和父母视频通话,别提多高兴了。”在浚县新镇镇申店中心校栗庄教学点,刚刚通过多媒体网络教学设备和远在外地打工的父母视频通话的侯冰雨告诉笔者。

据介绍,像这样的教学点在浚县共有67所,留守儿童有439名。去年秋季,国家实施首批“教学点数字教育资源全覆盖”项目时,市教育局为每个教学点配备了一台42英寸智能触控教学一体机和网络数字教学资源。有了这些现代化的教学设备和资源,不仅老师教得生动、学生学得轻松,孩子们还可以和远方的父母视频对话。这些孩子从多媒体教学中找到了学习乐趣,不仅从厌学变成想学,学习成绩也得到了大幅提升,也收获了久违的亲情和温暖。

该教学点教师王记告诉笔者:“我们这个教学点有63名学生,其中留守儿童就有16名,他们的父母长期在外打工,孩子一年半载也难得见上爹妈一面,情绪时好时坏,思想教育工作很不好做。自打装了这套多媒体网络教学设备后,我们会定期安排孩子们和父母视频通话,交流感情,如果遇到个别孩子情绪比较低落,我们也会主动和他们的父母联系,通过视频一起鼓励孩子。”

市教育局相关负责人介绍,近年来,我市先后组织实施了中小学班通工程建设、农村义务教育薄弱学校多媒体远程教学设备建设、乡镇所在地农村中小学多媒体教室建设等信息化建设基础工程,组织开展了数字校园应用示范校评选、绿色上网健康成长示范校评选等活动,全市各学校现代化水平得到迅速提高。

仅2014年一年,全市多方筹措信息化建设资金2200余万元,全部用于教育信息化建设。截至目前,全市540所学校(含教学点)接入宽带网络,其中164所学校接通了百兆光纤,受益学生14万余名;全市中小学85%的班级配备了多媒体教学设备,实现优质资源班班通。开通网络学习空间的中小学达到258所,占全部中小学的41%。

此外,我市还投资近150万元建设了鹤壁市智慧教育中心,功能涵盖课堂网络直播、异地课堂在线交互、视频会议、学校视频监控等多项功能。中心启用后,可上与国家基础教育资源网、河南基础教育资源网互联互通,中与各兄弟地市和学校网络互动教室联网,下与各校区中心和网络互动教室联网,形成网络资源共享结构,汇聚每所学校优势学科的优势资源,通过远程教研等多种方式实现优质资源覆盖,促进城乡学校

本版主持:

鹤壁日报社教育专刊部主任:孙双莲 电话:13939285627 E-mail:hbrssl@126.com

鹤壁市教育局办公室主任:骆朝宏 电话:3330302 E-mail:hbjyjb02@126.com



浚县新镇镇申店中心校栗庄教学点的学生利用多媒体与在外地的父母视频对话。徐杰 摄



鹿鸣小学的老师指导学生使用电子白板答题。徐杰 摄



投资近150万元的智慧教育中心。郭涛 摄



在市外国语中学进行的学前教育全员培训优质课。徐杰 摄



市区教师为鹤山区姬家山乡竹林学校的孩子送教下乡。徐杰 摄

共同发展。

重引领 变“要我用”为“我要用”

宽带进校了,终端进班了,却遇到了一个意想不到的问题:许多教师不会用、不应用,特别是年龄大的教师,很难学会操作,也懒得去学,甚至还发牢骚。

“教育信息化建设不光需要投入资金、配备设施,还要让教师能用、会用、善用、积极用,只有这样,现代教育信息化设备才能发挥最大效益,才能有助于教育教学质量的提升。”市教育局党委副书记、副局长王荔说。

为此,市教育局在注重教育信息化

各项基础建设的同时,以打造一支“数字化教师队伍”为目标,加大了教师应用能力的培训力度,建立健全各项引导机制,不做教育信息化建设的表面文章,真正让信息技术“走进课堂,面向学生,用于教学”。

在教师信息化应用培训上,重点抓好三个培训:即设备建设过程中的现场培训,设备建成后的操作培训,投入使用后的课堂融合培训。市教育局先后组织开展了中小学交互式电子白板课堂应用培训、多媒体环境下教学设计培训、多媒体课件制作培训等,全力打造数字化教师队伍。仅2011年以来,市教育局就举办了现代教育技术培训达358期(次),培训教师近1.4万人次,其中农村教师9000余人次。

在此基础上,市教育局还通过开展活动、建立各项引导机制等形式,调动教师运用现代教育信息手段的主动性积极性。如坚持开展了旨在提高课堂应用能力的交互式电子白板教学应用擂台赛,旨在提高教师教育技术的优质教学资源征集活动,旨在发挥示范带动作用的现代教育技术观摩周,现代教育技术送教下乡和示范课评选等。

在市教育局到淇县开展的送教下乡活动中,淇县高村中心小学的花玉君老师学会了如何选择网络素材,如何运用网络教学资源为孩子们上课。他说,即使老师原本不会上音乐、美术、舞蹈等课程,现在也能利用现成的优质教育资源,让孩子们跟着电脑学唱歌、学跳舞了。

为实现教师全员使用现代教育技术设备这一目标,该校实施了老中青教师搭配抬班策略,“逼”着老师们学习使用这些设备。

淇县教中心工作人员付景川说,该县正在加快教师应用能力培训,每年都组织多媒体环境下教学设计培训、多媒体课件制作培训,深受教师们的欢迎,教师对设备的使用正由“要我用”变成“我要用”,因为使用这些设备的老师更受学生欢迎。

据了解,目前全市各学校正逐步建立考核办法,量化管理教师使用现代化教学设施的情况,并明确要求每个班每周至少有10节课使用现代教育技术,确保教育资源的使用率。

通过扎实有力的培训和有效引领,全市教师运用现代教育技术的能力和水平不断提升。仅2011年以来,我市教师就在与信息化相关的各项活动中获得国家级奖项52个、省级奖项1820个。30余位老师在信息技术与学科融合教学中被授予“河南省教学标兵”称号,近20位老师获得省、市五一劳动奖章。

从不会用、不應用,到50岁以下中小学教师人人能操作信息化教学设备,个个会做课件,教研备课平台上的网络备课组达702个,完成网络集体备课达731节,上传各类教学设计和课堂反思达9559篇,全市教师实现了“要我用”为“我要用”的转变。

重合作 借助华中师大、中国联通 等外力求发展

淇县大山幼儿园位于淇县城区的中心,笔者曾多次来过,印象中该园设施比较先进,设施相对齐全,环境也非常不错。但是在教学资源上,和市区的一些幼儿园比起来还是有一定差距的。

12月1日,笔者再次来到这里,教室里的变化让笔者眼前一亮:以前的投影仪、数字电视不见了,所有教室都摆放着最先进的LED触控教学一体机。走进一间教室,一位老师正利用远程教育资源为孩子们上课。

笔者发现,老师轻轻点击屏幕上的教学内容,就可以和小朋友们一起提问题、找答案,做游戏。生动逼真的动画形象、优美动听的音乐,格外吸引孩子们的眼球。突然跳出来的卡通明星更是让小朋友们兴奋不已。

“以前上课最头疼的就是制作课件,收集图片、插入音乐片段和视频片段,再到最后的美化和动作插入,一节课至少需要两天时间来准备。今年8月份,园里安装了一批LED触控教学一体机,配有3D数字化互动教学软件及网络运行资源平台,丰富多彩的教学内容为我们上好每一堂课提供了更多的发挥空间。最重要的是,孩子们也非常喜欢这种图、文、声、像融为一体的教学形式,积极性明显提高了。”刚讲完课的李静老师告诉笔者。

据介绍,市教育局在抓好自身的同时,还通过联姻、合作等多种形式,借助外力,推动全市教育信息化发展。

今年1月,在鹤壁市人民政府与华中师范大学签署全面战略合作协议的基础上,市教育局与华中师范大学文化教育发展中心签订了学前教育信息化合作协议,为我市学前教育信息化整体水平的提升奠定坚实基础。

按照教育部、省教育厅要求,今年4月,市教育局与联通公司签署了战略合作协议,依托联通公司在高速通信网、IP宽带网、中原数据基地的资源和技术优势,大力推进全市学校网络系统建设。根据协议,鹤壁联通公司将为提出申请的建制以上学校提供5年免费百兆光纤服务,为教学点提供ADSL免费上网服务。目前与联通公司合作的首个项目——“百所学校百兆光纤建设项目”已经完工。

河南科达教育集团
Henan Keda Education Group
科达教育 领先一步

淇滨区33辆校车装上卫星定位系统

可实时视频监控校车运行情况

本报讯 12月15日,笔者在淇滨区教体局看到,该局正在聘请专业人员对辖区内各民办幼儿园符合条件的33辆校车统一安装3G视频卫星定位终端设备,这些设备具有“定位监控、行驶记录、视频传递”功能,集北斗和GPS系统双模于一体。在2015年1月1日后,这些设备将实时视频监控校车运行情况。

据负责现场技术监督的陈经理介绍,该设备可实现省、市、区三级道路安全监控平台联网,及时掌握校车行驶速度、车辆位置等信息。一辆车内安装了3个摄像头,一个安装在司机驾驶位前方,用于观察学生上下车情况和司机有无接打电话、吸烟等违规驾驶行为;一个安装在车头顶棚位置,用于观察车内学生秩序;另一个安装在车头前挡位,用来观察车前道路情况。

据了解,此次安装的校车动态监控系统,由市教育局采购,招标中标单位统一安装。从2015年1月1日起,对不按规定安装卫星定位装置系统的校车,在年审时将不予通过并责令其停止运行。校车动态监控平台系统运行后,将增强校车的安全监管力度,为校车安全运行提供监督。(牛秀君 崔亚新)

我市成立心理咨询师协会 向社会提供心理咨询和指导等服务

本报讯 12月12日,我市心理咨询师协会成立大会在鹤壁高中举行,该协会的成立填补了我市心理咨询事业的空白。

据介绍,我市心理咨询师协会是由心理学、教育学、医学、社会学等学界的心理咨询师和心理工作者自愿组成的公益性、学术性、地方性的社会团体,现有会员108名,都具有国家心理咨询师执业资格证书。协会负责组织心理咨询公益活动、开展心理咨询的学术交

流、开展心理咨询师及相关的职业认证培训、建立心理咨询师流动站、开展心理咨询服务等。

市心理咨询师协会理事长徐咏雪告诉记者,协会将向我市居民提供心理咨询服务,为需要心理咨询的单位和个人推荐合格的心理咨询师。协会会址在鹤壁高中心理咨询服务(实验楼四楼),市民如有需要可前往咨询,也可拨打协会的办公电话18739210876,让协会帮忙推荐专业的咨询师。(郭涛)



冬至将到,12月17日,市实验幼儿园邀请家长到班级和孩子们一起包饺子,家长们擀皮、包饺子,孩子们帮爸爸妈妈按皮、撒面粉,其乐融融。王晓霞 摄

淇县朝歌镇中学学生喜迁新宿舍



同学们喜迁新宿舍。

本报讯 “新宿舍楼,我们来了!”近日,淇县朝歌镇中学的学生们搬进了新宿舍楼,每位同学喜笑颜开。

新宿舍楼共四层,有104间宿舍,可同时容纳800多名学生住宿。宿舍楼和学生餐厅于2013年4月开建,今年11月底通过验收并交付使用。

近年来,随着学校教学成绩及升学

率的提高,朝歌镇中学吸引了大批学生就读。由于学校宿舍有限,部分学生不得不住在学校附近的校外托管机构内,得不到基本保障。新宿舍楼的建成和投入使用,有效地缓解了学生住宿压力,为教育教学工作的顺利开展创造了有利条件。(刘元林 赵慧婧)

的。(苗振芳)

●12月15日下午,鹤壁“亮剑高考”公益培训班开班,标志着市外国语中学与郑州新东方培训学校的结盟,今后该校将利用郑州新东方教育集团的优质教育资源,为英语“1+4”特色办学增光添彩。(王晓丹)

●12月16日下午,山城区火车站小学举行“一分钟花样跳绳比赛”,有正反跳、正反换脚跳、正反手臂交叉跳、正反两个连跳等8种花样,最后五年级学生因为花样复杂、数目多而夺得冠军。(李海芹)

●12月17日,淇滨小学召开了迎接国家二类城市语言文字工作评估动员会,要求教师引领学生“说普通话、写规范字、做文明人”。(淇滨)

●12月17日,山城区第五小学举行1-6年级学生写作比赛,全校192名写作爱好者参加。选手们凝神思考,精巧构思,用笔抒发情怀,展示风采。(李宝)

●日前,市湘江小学成立了文学、数学、英语、计算机、音乐、美术、体育、厨艺等八大类32个学生社团,孩子们在各具特色的社团活动中提升了素养,发展了个性、特长。(刘卉)

●日前,山城区第一中学标准化操场正式竣工并投入使用,此项工程是由上级拨付近50万元专项资金投资建设

(王晓丹)

(2014)994号文件,鹤山区中小学被评为“首批全省心理健康教育示范学校”,是我市义务教育阶段唯一获此荣誉的学校。(中山)